



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Lucrările noastre

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Arad, anul XXVIII

Nr. 8451

4 pagini 30 bani

Joi

4 noiembrie 1971

INDUSTRIA JUDEȚULUI ARAD PREZINTĂ

DIN NOU UN BILANT FRUCTUOS

Mari cantități de produse realizate peste plan

Într-o manieră profesională și spiritul de bun organizator, virtuți recunoscute colectivului de oameni ai muncii din Industria Județului nostru, puternic mobilizată și potențată printr-o stăruință și bine orientată muncă politico-educativă și-au spus din nou cuvântul în felul exemplar în care au fost realizate sarcinile de plan pe cele zece luni care au expirat din acest an.

Depășind considerabil planul producției globale, Industria arădeană pune la dispoziția economiei naționale o producție de peste 45 milioane lei.

La același nivel calitativ se ridică și realizarea planului producției marfă pe zece luni. La acest indicator depășirile obținute se cifrează la peste 118 milioane lei, materializate în șapte vagoane pentru călători, douăzeci vagoane marfă, douăzeci strunguri, mobilă în valoare de aproape zece milioane lei, 87 mii metri pătrați țesături de bumbac, 58

mii bucăți tricotaje și alte produse. Pe întreprinderi cele mai frumoase rezultate se înregistrează la Uzina de strunguri, care obține o depășire de 7,2 la sută la producția marfă și Uzina de fabricații, reparații și montaj în agricultură, care depășește planul producției marfă cu peste șase procente. Cu depășiri apreciabile încheie bilanțul de zece luni la acest indicator și Uzina de vagoane (103,8 la sută) CEIL (102,7 la sută), Uzina textilă (101,2 la sută), Fabrica de ceasuri „Victoria” (103,8 la sută), și întreprinderile industriei locale (103 la sută).

În felul acesta colectivele Industriale din județul nostru au consolidat o temelie puternică pentru realizarea în bune condiții a planului anual.

CU PLANUL ANUAL REALIZAT

Tovarășul Teodor Cîrnă, secretarul organizației de partid de la secția de cariere și balastiere a județului Arad ne anunță o veste îmbucurătoare. Colectivul acestei unități și-a realizat sarcinile planului anual, înregistrând depășiri care valoric se cifrează la 800 000 lei la producția globală și peste două milioane lei la producția marfă.

De la începutul anului secția a livrat suplimentar 280 000 metri cubi balast, 13 000 m.c. nisip, 3 000 tone platră clopită și alte produse. Cele mai frumoase rezultate le înregistrează colectivul carierei Acluiș, condus de comunistul Iancu Mogos. Alți indicatori producției globale este depășit cu 37 la sută, ceea ce echivalează cu o producție de peste 1 milion. Rezultate frumoase obțin și carierele din Păuș și Leasa. Livrând șantierelor importante cantități de materiale de construcții peste plan.

Inaugurarea noului local al Poștelor și Telecomunicațiilor din municipiul Arad

Ieri dimineață, în municipiul Arad a fost inaugurat, într-un cadru festiv, noul local al Poștelor și Telecomunicațiilor, una dintre realizările de prestigiu din județul nostru.

Prin intrarea în funcțiune a noului local se asigură realizarea de perspectivă a investițiilor de poștă și telecomunicații, printr-o care se impune a fi menționat faptul că la finele actualului cincinal, capacitatea centralei telefonice automate a orașului se va tripla față de 1970, realizându-se totodată conectarea la sistemul național de telefonie automată interurbană. Totodată, va intra în funcțiune o centrală telefonică automată pentru rețeaua abonatilor telex. Toate acestea și alte îmbunătățiri vor asigura o destăvorie calitativă superioară a prestărilor de poștă și telecomunicații în municipiul și județul Arad.

SPORT

În cadrul „Cupei U.E.F.A.”

La capătul unui meci dramatic, UTA s-a calificat în turul III

Nu cred că a existat cineva care să fi putut anticipa ceea ce s-a petrecut ieri pe stadionul UTA. Și nu e de mirare. După acei 1:1, realizat la Walbrzych, textiliștii erau considerați pe drept, favoriții nr. 1 în meciul retur cu echipa poloneză Zagłębie, programat în turul doi al „Cupei U.E.F.A.”. Dar așa! fotbalul, plin de neprevăzut și de surprize... Ca urmare, cei prezentați au asistat la un joc de mare luptă și tensiune, în care rezultatul a stat tot timpul în câmpionate. Pentru desemnarea echipei învingătoare au fost necesare 120 minute, recurghindu-se la prelungiri. Spre satisfacția finală a inimosilor suporterilor arădeni, UTA a obținut până la urmă victoria cu scorul de 2:1 (1:0). Deci textiliștii au obținut mult dorita calificare în turul III al competiției, fapt pentru care merită felicitări. În ce mod s-au calificat însă? La capătul unui joc dramatic, epuizant, cu prelungiri, un efort deosebit. Și dacă au ajuns, la un moment dat, într-o situație dificilă, în care tensiunea a crescut la maximum, iar calificarea era aspru amenințată, de vină sînt numai fotbaliiști din Arad. De ce? Fără să dădă primele 20 minute, cînd au controlat jocul, reușind să conducă cu 1:0, prin golul înscris de Domide, în urma unei splendide combinații cu Brososvchi, textiliștii au săvîrșit o mare greșală. În loc să insiste și mai mult, în loc să mărească avantajul, înclinîndu-l confortabil, ei au ales ceea ce mai înșelător, declarîndu-se mulțumiri, considerînd că un gol e suficient pentru calificare. În consecință, ei au redus „motorole”, fiind nevoiți să suporte rolul secund, cel al echipei dominate...

A urmat cea mai grea și chinătoare perioadă din această confruntare: prelungirea de două reprize a 15 minute. Priveam cu emoție la joc, implorîndu-l în gînd pe textiliștii să facă ceva (mai mult) pentru victorie. Și parcă ne-au înțeles... În prelungiri s-au recăpătat încrederea și căderea, reluînd controlul asupra confruntării. După ce în minutul 101 sutul lui Brososvchi este oprit cu multă dificultate de ispiratul portar Szeja, minutul 112, atunci în aer s’au născut producții de adevărată explozie de bucurie. Bolișcecu și Iovănuț lăbăra de pe extremități, portarii nu pot reține și Kun II, prezent pe fază, reia cu capul în gol — 2:1. Cîlpele rămase pînă la finele meciului nu au fost însă scutite de emoții în minutul 117, găleria A, a amuțit. Oaspeții au ajuns în situația de a eșua. Dar, spre norocul nostru, Odszerczyk a trimis balonul în bară...

ST. IACOB

(Cont. în pag. a II-a)

PLENARA COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Miercuri, 3 noiembrie, au început lucrările Plenarei Comitetului Central al Partidului Comunist Român. Plenara are la ordine de zi: Programul P.C.R. pentru îmbunătățirea activității ideologice, ridicarea nivelului general al cunoașterii și educației socialiste a maselor, pentru așezarea relațiilor din societatea noastră pe baza principiilor eticii și echității socialiste și comuniste.

La lucrările plenare iau parte ca invitați — șefi de secții la Comitetul Central, membri ai Colegiului Central de partid, miniștri, membri de partid cu stagiu din ilegalitate, cadre din conducerea Frontului Unității Socialiste, Uniunii Generale a Sindicatelor, Unirii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție, Uniunii Tineretului Comunist, Consiliului Național al Femeilor, ale consiliilor oamenilor muncii de naționalitate maghiară și germană, secretarii cu probleme de propagandă ai comitetelor județene de partid, conducerele Academiei de științe sociale și politice și Academiei „Ștefan Lăscărțiu” pentru pregătirea cadrelor de conducere a activității de partid, social-politice, economice și administrației de stat, rectori ai instituțiilor de învățămînt superior din Capitală și din țară, conducători ai Consiliului Culturii și Educației Socialiste, ai Ministerului Învățămîntului, ai unor instituții de artă și cultură, ai uniunilor de creație, directorii de teatre, scriitori, muzicanti, artiști plastici, oameni de știință, redactorii șefi ai presei centrale, ai presei literar-artistice, directorii de editură, lucrători în domeniul cinematografilor și radioteleviziunii.

A fost aprobată componența Comisiei pentru elaborarea proiectului de hotărîre a plenarei, constituită din tovarășii Emil Bodnaras, Gheorghe Pană, Min Dobrescu, Iosif Uglar, Vasile Popov, Zaharia Stancu, Ștefan Volcu.

Tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, a prezentat Expunerea cu privire la Programul Partidului

EXPUNEREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

cu privire la Programul P. C. R. pentru îmbunătățirea activității ideologice, ridicarea nivelului general al cunoașterii și educația socialistă a maselor, pentru așezarea relațiilor din societatea noastră pe baza principiilor eticii și echității socialiste și comuniste

Sîmăți tovarăși,

Transformările revoluționare din societatea contemporană, inclusiv cele petrecute în țara noastră, marile schimbări din viața internațională și creșterea revoluției tehnico-științifice mondială produc mutații radicale în gândirea maselor largi de oameni ai muncii, au puternice repercusiuni asupra întregii dezvoltări economice și sociale a umanității.

Se poate afirma, fără nici o rezerva că trăim o epocă în care dezvoltarea tumultuoasă a forțelor de producție care dinamizează întregul proces social, este tot mai mult determinată de avîntul științei, al cunoașterii umane în general. Producția de bunuri materiale, care înregistrează o puternică dezvoltare și activitate științifică de largă orizontabilitate cunoașterii — latură esențială, inseparabilă de activitatea omului — exercită o puternică influență asupra conștiinței sociale a tuturor popoarelor.

Masele populare înțeleg tot mai mult rolul hotărîtor pe care îl au în procesul producției materiale și spirituale în întreaga dezvoltare a societății contemporane. În acest context, activitatea ideologică și politico-educativă de largă orizontabilitate cunoașterii capătă o tot mai mare însemnătate.

După cum se știe, o dată cu trecerea la înălțuirea planului cincinal 1971—1975, România a intrat într-o nouă etapă a evoluției sale economico-sociale — etapa furtorii societății socialiste multilaterale dezvoltate. Am vorbit în câteva rânduri despre caracteristicile acestei etape noi și nu dorim să mă opresc acum la aceste probleme. Voi menționa numai faptul că în noile condiții de dezvoltare a țării noastre, activitatea ideologică, educativă devine o puternică forță, că formarea omului nou, cu o înaltă conștiință socialistă, cu un larg orizont de cultură reprezintă un factor de prim ordin în întreaga activitate de transformare revoluționară a societății, de edificare a socialismului și comunismului.

Pornind de la aceste considerații, plenary Comitetului Central al partidului este chemată să analizeze activitatea politico-ideologică și educativă, să stabilească măsurile necesare în vederea îmbunătățirii acestei munci, ridicării ei la nivelul cerințelor noi etape de dezvoltare în care a intrat țara noastră, a uriașelor schimbări din lumea contemporană.

asemenea, și în faptul că mai mult de 50 la sută din forța de muncă activă lucrează în industrie și în celelalte ramuri neagricole, iar în cursul acestui cincinal forța de muncă ce va continua să lucreze în agricultură se va reduce la circa 40 la sută. Ca urmare a avîntului puternic al întregii economii naționale, a crescut conținutul veniturilor naționale care în 1970 s-a realizat în proporție de peste 60 la sută în industrie. Aceasta a permis atât alocarea unor însemnate mijloace materiale și financiare în scopul reproducției socialiste largite, al creșterii avîntului național, cit și repararea unei părți însemnate din venitul național pentru fondul de consum. Pe această bază s-a asigurat sporirea continuă a veniturilor oamenilor muncii, care în cincinalul 1968—1970 au fost de circa 2,5 ori mai mari decît în cincinalul 1951—1955.

Pentru a înțelege mai bine preocuparea partidului și statului privind creșterea continuă a veniturilor oamenilor muncii, voi menționa un singur fapt, și anume că numai sporul veniturilor reale pe o persoană în 1975 față de 1970 va fi aproximativ egal cu întregul venit mediu anual pe o persoană realizat în primul cincinal.

Toate marile realizări obținute în domeniul dezvoltării economico-sociale, în ridicarea bunăstării materiale și spirituale a poporului, demonstrează justetea liniei generale marxist-leniniste a partidului nostru care a stat: să aplice adevărurile generale la condițiile concrete din țara noastră, să asigure mersul ascendent al construcției socialiste.

Succese de seamă au fost obținute în acești ani în domeniul învățămîntului, științei, literaturii și artei care au cunoscut, de asemenea, mari schimbări. Revoluția culturală, începută o dată cu instaurarea puterii oamenilor muncii s-a deslășurat cu succes.

Este cunoscută starea de înăpoiere în care se găsea România în timpul regimului burghez-moșieresc, precum și mîstărea grea pe care am prelăsat-o în această privință. Pentru partidul și statul nostru socialist s-au impus ca o necesitate obiectivă lichidarea rapidă a acestei situații, înălțuirea într-un timp cit mai scurt a măsurilor menite să ducă la ridicarea nivelului de cultură al întregului popor. Încă de atunci — și viața a confirmat acest lucru — apărea cu toată claritatea că dacă nu vom reuși să lichidăm starea de înăpoiere culturală, să creștem cadrele necesare de specialiști și de muncitori pentru toate domeniile de activitate, înscăși dezvoltarea economică-socială a țării nu se va putea înălțui cu succes.

Este cunoscută starea de înăpoiere în care se găsea România în timpul regimului burghez-moșieresc, precum și mîstărea grea pe care am prelăsat-o în această privință. Pentru partidul și statul nostru socialist s-au impus ca o necesitate obiectivă lichidarea rapidă a acestei situații, înălțuirea într-un timp cit mai scurt a măsurilor menite să ducă la ridicarea nivelului de cultură al întregului popor. Încă de atunci — și viața a confirmat acest lucru — apărea cu toată claritatea că dacă nu vom reuși să lichidăm starea de înăpoiere culturală, să creștem cadrele necesare de specialiști și de muncitori pentru toate domeniile de activitate, înscăși dezvoltarea economică-socială a țării nu se va putea înălțui cu succes.

Este cunoscută starea de înăpoiere în care se găsea România în timpul regimului burghez-moșieresc, precum și mîstărea grea pe care am prelăsat-o în această privință. Pentru partidul și statul nostru socialist s-au impus ca o necesitate obiectivă lichidarea rapidă a acestei situații, înălțuirea într-un timp cit mai scurt a măsurilor menite să ducă la ridicarea nivelului de cultură al întregului popor. Încă de atunci — și viața a confirmat acest lucru — apărea cu toată claritatea că dacă nu vom reuși să lichidăm starea de înăpoiere culturală, să creștem cadrele necesare de specialiști și de muncitori pentru toate domeniile de activitate, înscăși dezvoltarea economică-socială a țării nu se va putea înălțui cu succes.

Sînt cunoscute eforturile depuse în

DEZVOLTAREA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI

	număr de elevi și studenți	
Nr. crt.	1963/1968	1970/1971
1. Învățămînt obligatoriu de cultură generală	1 575 477	2 941 265
2. Învățămînt liceal	49 287	305 891
3. Învățămînt profesional de specializare postliceală și de maștrii	39 239	317 367
4. Învățămînt superior	26 489	151 885
Total	1 690 503	3 916 408

DEZVOLTAREA ACTIVITĂȚII DE CERCETARE ȘTIINȚIFICĂ

	1968	1970
Numărul unităților de cercetare științifică	51	303
Personal din unitățile de cercetare științifică	5 000	37 000

TABEL privind dezvoltarea culturii și creației literar-artistice

nr. crt.	Indicatori	unitatea de măsură	1938	1970
1. Teatre și instituții muzicale	— unități	număr	18	143
— spectatori și auditori	mil.		1,6	120
2. Cinematografe	— unități	număr	378	6 275
— spectatori	mil.		41,4	198,7

Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. 1-a)

TABEL

nr. crt.	Indicatii	unitatea de măsură	1968	1970
3	Cămine culturale, cluburi și case de cultură	număr	3 467	7 741
4	Formații artistice de amatori	număr	3 500	24 543
5	Activitatea educativă			
a)	titluri de lucrări total	număr	2 300	3 879
	din care:			
—	lucrări originale	număr	1 900	2 998
—	traduceri	număr	400	881
b)	litraj total	mil. exempl.	8,0	59,3
	din care:			
—	lucrări originale	mil. exempl.	6,5	40,7
—	traduceri	mil. exempl.	1,5	18,6
6	Biblioteci publice			
—	unități	număr	3 100	8 142
—	volumen existente	mil. exempl.	1,1	47,8
7	Ziare, reviste și alte publicații periodice			
—	litraj anual	mil. exempl.	650	1 333
8	Muzee			
—	unități	număr	83	293
—	vizitatori	mil.	875	8 772
9	Radio și televiziune			
—	abonamente radio și radiodifuzare	mil.	252	3 075
—	abonamente la televiziune	mil.	—	1 484

În ce privește producția cinematografică, după cum se știe, ea s-a dezvoltat de fapt în anul construcției socialiste. În anul 1970 au fost produse în țara noastră 69 de filme de lung și scurt metraj, circa 160 de filme documentare și științifice, precum și 76 jurnale cinematografice; există o bază bună care ne poate permite ca în scurt timp să realizăm o producție de film superioară, atât din punct de vedere cantitativ cât și calitativ, astfel ca cinematograful să-și îndeplinească în condiții tot mai bune importanțul rol care îi revine în societatea noastră socialistă.

Experiența partidului nostru în organizarea activității ideologice și politice de masă în perioada construirii socialismului

Stimați tovarăș!

Congresul al IX-lea. Conferința Națională și Congresul al X-lea al partidului, adoptând planurile cincinale pentru perioadele respective, măsurile pentru dezvoltarea și perfecționarea conducerii întregii activități economico-sociale, au acordat, după cum este cunoscut, o atenție deosebită muncii politico-educative. Partidul nostru a pornit de la faptul că desfășurarea unei permanente activități politico-ideologice și de educație socialistă reprezintă o necesitate obiectivă în întreaga perioadă de construire a socialismului și comunismului, o componentă esențială a procesului de față a noul societăți. Noi considerăm și am considerat întotdeauna că menirea istorică a socialismului este nu numai de a elibera omul de asuprit și exploatare, de a asigura bunăstarea lui materială, ci de a fi un civilizator spiritual superior, care nu se poate realiza decât prin formarea unui om nou, cu o înaltă conștiință și pregătire culturală și profesională, cu un profil moral-politic înalt. Am pornit deci de la concepția lui Marx, Engels și Lenin că socialismul și comunismul nu pot fi concepute decât ca rezultat al creației istorice conștiente a maselor, ca orânduire în care pentru prima dată în istorie masele se ridică la un nivel superior de înțelegere a necesității, a legilor obiective și a acțiunează în spiritul cerințelor acestora. Făurindu-și în mod conștient propriul lor destin. Socialismul, îndeosebi comunismul, este acea orânduire socială în care, așa cum sublinia Engels, „viața socială a oamenilor, care pînă acum li se opunea, ca ceva impus de natură și istoric, devine un act liber al lor. Forțele obiective, străine, care dominau pînă acum istoria, trec sub controlul oamenilor înșiși. Abia din acest moment oamenii își vor fiuri, pe deplin conștienți, propria lor istorie, abia din acest moment cauzele sociale puse în mișcare de ei vor avea în chip precumpănitor și în măsură tot mai mare efectele voite de ei. Este astfel omul din Imperiul necesității în Imperiul libertății”.

România se găsește azi în etapa fazei primei fază a comunismului — socialismului — etapă ce se întinde pe o perioadă îndelungată și care cunoaște diferite stadii de dezvoltare.

Etapa trecerii de la capitalism la comunism constituie un proces revoluționar complex, care începe dar nu se încheie o dată cu cucerirea puterii politice de către clasa muncitoare în alianță cu țărâna, cu intelectualitatea și celelalte forțe sociale. Transformările revoluționare din această perioadă, cuprind în mod obligatoriu, atât baza tehnico-materială, cât și conștiința socială. Trebuie să pornim de la faptul că în realitate, cucerirea puterii reprezintă abia începutul operelor de transpunere în viață a idealurilor socialismului și comunismului pentru care au luptat și-au jertfit cei mai buni fii ai poporului, a aspirărilor de libertate, egalitate, echitate și bunăstare materială și spirituală ale milioanele de oameni ai muncii — adică a celor realități care doboresc fundamental socialismul de toate orânduiriile anterioare. Atingerea acestor țeluri presupune o lungă perioadă de timp în care au loc profunde transformări revoluționare în structura societății, în natura relațiilor sociale, în gândirea și modul de existență al oamenilor. Bîrindu-se pe studierea și cunoașterea legilor obiective ale dezvoltării sociale, partidul comunist trebuie

să conducă în mod conștient acest vast și complex proces revoluționar, să organizeze pe întregul teritoriu al țării muncă de cultură și știință, să asigure un nivel superior de înțelegere a necesității, a legilor obiective și a acțiunează în spiritul cerințelor acestora. Făurindu-și în mod conștient propriul lor destin. Socialismul, îndeosebi comunismul, este acea orânduire socială în care, așa cum sublinia Engels, „viața socială a oamenilor, care pînă acum li se opunea, ca ceva impus de natură și istoric, devine un act liber al lor. Forțele obiective, străine, care dominau pînă acum istoria, trec sub controlul oamenilor înșiși. Abia din acest moment oamenii își vor fiuri, pe deplin conștienți, propria lor istorie, abia din acest moment cauzele sociale puse în mișcare de ei vor avea în chip precumpănitor și în măsură tot mai mare efectele voite de ei. Este astfel omul din Imperiul necesității în Imperiul libertății”.

Dezvoltarea învățămîntului, științei și a întregii activități culturale a exercitat o puternică influență asupra tuturor marilor transformări revoluționare petrecute în țara noastră.

Dezvoltarea învățămîntului, științei și a întregii activități culturale a exercitat o puternică influență asupra tuturor marilor transformări revoluționare petrecute în țara noastră.

să conducă în mod conștient acest vast și complex proces revoluționar, să organizeze pe întregul teritoriu al țării muncă de cultură și știință, să asigure un nivel superior de înțelegere a necesității, a legilor obiective și a acțiunează în spiritul cerințelor acestora. Făurindu-și în mod conștient propriul lor destin. Socialismul, îndeosebi comunismul, este acea orânduire socială în care, așa cum sublinia Engels, „viața socială a oamenilor, care pînă acum li se opunea, ca ceva impus de natură și istoric, devine un act liber al lor. Forțele obiective, străine, care dominau pînă acum istoria, trec sub controlul oamenilor înșiși. Abia din acest moment oamenii își vor fiuri, pe deplin conștienți, propria lor istorie, abia din acest moment cauzele sociale puse în mișcare de ei vor avea în chip precumpănitor și în măsură tot mai mare efectele voite de ei. Este astfel omul din Imperiul necesității în Imperiul libertății”.

Tovarăși,

O analiză clară succintă a muncii ideologice-educative desfășurate în perioada de după Congresul al IX-lea ne dă puțintă să apreciem că s-a depus o muncă intensă, că s-au obținut rezultate de seamă în ridicarea nivelului politico-ideologic al tuturor comunistilor. În dezvoltarea conștiinței socialiste a tuturor oamenilor politici și organizatorici pentru participarea largă a maselor de oameni ai muncii la conducerea tuturor sectoarelor de activitate. Faptul că în decursul anilor partidului nostru a avut o linie generală justă, a știut să aplice în mod corect adevărurile generale și legitime obiective ale construcției noul orânduiri la condițiile concrete din țara noastră se dovedește și în precupănitor sale permanente de organizare a activității politico-ideologice, de înarmare a membrilor și a cadrelor de partid cu concepția materialist-dialectică și istorică despre viața și societate.

De asemenea, rezultatele activității educative, de ridicare a conștiinței politice a maselor de oameni ai muncii se reflectă în faptul că în țara noastră se desfășoară o muncă intensă și în domeniul activității politice interna și externă a partidului nostru, politică ce corespunde pe deplin intereselor sale vitale.

Dind o înaltă apreciere rezultate lor obținute de poporul nostru, sub conducerea partidului, în întreaga activitate economico-socială și în muncă politică-ideologică, nu putem trece peste faptul că în anul construcției socialiste și-au făcut loc numeroase lipsuri, greșeli și — după cum se știe — unora chiar abuzuri și Be-

galiții, grave încălcări ale normelor de partid, precum și ale normelor de civietate și ale legalității socialiste.

Nu dorim să mă refer acum la unele lipsuri din activitatea economică, deoarece despre ele am vorbit în odată; știm cu toți că mai avem încă multe de făcut pentru a asigura ridicarea României la nivelul țării dezvoltate din punct de vedere economic. Dar știm, de asemenea, că realizările de pînă acum, programul elaborat de Congresul al X-lea deschid în fața întregului nostru popor perspective minunate — și avem toate condițiile pentru a lichida, într-o perioadă scurtă, rămășițele în urmă. Este știut că, mai cu seamă în primii ani ai construcției socialiste, a trebuit să ducem o luptă hotărâtă împotriva obiceiurilor și concepțiilor despre viață rămasse de la vechea orânduire burghezo-moșierească; a trebuit să înfrîngem împotrivrărea, cîteodată înversunată, a fostelor clase stăpînitoare care nu se împacău cu gândul că au pierdut pentru totdeauna pozițiile lor privilegiate. Este de înțeles că în aceste împrejurări au fost necesare măsuri hotărâte împotriva tuturor încercărilor elementelor reacționare care urmăreau să împiedice desfășurarea cu succes a construcției socialiste în țara noastră. Cred că asupra acestor probleme există o deplină claritate. Viața demonstrează și astăzi că acolo unde nu se acționează cu fermitate pentru apărarea cuceririlor revoluționare, democratice, aceste cuceriri pot fi prejudiciate. Am în vedere acțiunile forțelor reacționare, imperialiste, în unele țări din America de Sud, Africa, Asia și chiar din Europa, care nu numai că se împotrivesc dezvoltării democratice a unor state, dar recurg la cea mai sîngerosă teroare împotriva forțelor progresiste, revoluționare.

Desigur în România nu mai există astăzi forțe în stare să pună în pericol cuceririle revoluționare și orice încercare de intervenție din afară s-ar lovi de luptă fermă a întregului popor, hotărât să faurască noua orânduire socialistă. Așa și apana viată nouă, independența și suveranitatea.

Vorbind de lupta care a trebuit dusă împotriva reacțiilor este necesar să reamintesc că s-au comis și unele greșeli și deformări care au lovit chiar în unii activiști de partid și de stat, că aceste ilegalități nu au nimic comun cu lupta împotriva elementelor reacționare în care m-am referit mai sus a concepțiilor lor retrograde. Așa cum au apărut la Plennra Comitetului Central al Partidului Comunist Român din aprilie 1968 și Congresul al X-lea al partidului, acestea reprezintă încălcări ale normelor de civietate socialistă, ale legalității socialiste și ale nu pot fi cu nimic justificate. Partidul și statul nostru au adoptat măsurile corepunzătoare ca asemenea fenomene negative să nu se mai repete, asigurându-se respectarea riguroasă a legalității noastre socialiste.

De asemenea, în activitatea ideologică-educativă s-au manifestat unele lipsuri și greșeli. Astfel, într-o anumită perioadă de timp s-au făcut loc o subapreciere a tradițiilor naționale și sociale progresiste, ceea ce a avut urmări negative asupra activității politico-educative. În organizarea învățămîntului și a activității științifice s-au făcut, de asemenea, o serie de greșeli, s-au manifestat tendințe de nesocotire a tradițiilor și condițiilor concrete din România. S-a vorbit de acestea și nu cred că trebuie să mă oprim asupra lor acum. Lipsuri serioase s-au manifestat și în îndrumarea activității literar-artistice, ca și a muncii politico-educative în general; s-a recurs de multe ori la unele teze generale, rupte de viața poporului nostru.

Datorită acestor greșeli, a unor defecțiuni ale muncii ideologice educative nu există și unele manifestări de lipsă de încredere în forța clasei muncitoare și a poporului nostru, s-a adoptat o atitudine greșită față de unele științe moderne. Această nelămurire și-a găsit expresie în faptul că au existat păreri privitor căror ar fi o greșeală să se organizeze în România producția în unele ramuri moderne, cum ar fi, spre exemplu, electronică. De asemenea, s-au enunțat și teze după care nu era necesar să dezvoltăm prea mult cercetarea științifică în țară, ci mai degrabă să cumpărăm licențe din străinătate. Reamintesc toate acestea pentru că ele au avut repercursiuni negative și au dus la rămînerea în urmă a dezvoltării României în câteva domenii importante de activitate.

Una din lipsurile importante în muncă politico-ideologică constă, după părerea mea, în faptul că mulți oameni ai muncii și activiști socialiste și comuniste, a eticii și echității sociale în toate sectoarele de activitate.

De asemenea, în muncă de educație, mai cu seamă în îndrumarea unor sectoare ideologice — inclusiv a literaturii și artei — și-au făcut loc o serie de manifestări de rigiditate, închistare, formalism. În lupta unel activități intense de clarificare a principiilor a concepțiilor noastre despre lume și viață, de afirmare a ideilor marxist-leniniste în toate domeniile de activitate, s-a recurs uneori la măsuri administrative, la impunerea unor șabloane și norme create artificial, s-a ajuns la măsuri arbitrare și chiar la unele abuzuri.

Lipsuri serioase s-au manifestat și în organizarea și desfășurarea învățămîntului de partid, în munca de ridicare a nivelului politico-ideologic al tuturor comunistilor; îndeosebi s-a neglijat activitatea de educație și înarmare cu cunoștințele necesare a cadrelor de partid și de stat.

Este necesar acum, cînd analizăm problemele muncii politico-ideologice, să reamintim aceste greșeli pentru a trage toate învățămîntele și a lua măsurile necesare astfel ca ele să nu se mai repete sub nici o formă în activitatea noastră.

Vorbind despre necesitatea îmbunătățirii activității educative a tuturor oamenilor muncii, trebuie să menționăm și faptul că mijloacele pe care le avem pentru activitatea politico-educativă de masă nu au fost folosite în mod corepunzător, că în munca organelor de partid și a organizațiilor obștești s-au manifestat și în acest domeniu o serie de neajunsuri; fostul Comitet de Stat pentru Cultură și Artă nu a asigurat, în această privință, o îndrumare eficientă a tuturor sectoarelor de activitate.

M-am referit deja trecută la lipsurile în domeniul învățămîntului, la lipsurile Ministerului Învățămîntului, nu le voi mai menționa acum.

De asemenea, radioul și televiziunea nu au răspuns pe deplin rolului și cerințelor puse de partid în fața lor.

O serie de lipsuri s-au manifestat și în creația literar-artistică, mă refer la conținutul educativ al unor lucrări.

Așa cum am mai spus, datorită neglijenței, simțului scăzut de răspundere, a lipselor de fermitate ideologică, au fost importate o serie de filme și alte lucrări artistice sau literare de un slab nivel artistic, cu un conținut ideologic-educativ

Programul de educație socialistă — cerință imperioasă a etapei actuale, a dezvoltării ascendente a societății românești

Stimați tovarăș!

După cum am arătat, în perioada din urmă, începînd cu Congresul al IX-lea, o dată cu o preocupare mai mare pentru dezvoltarea economică și îmbunătățirea conducerii economico-sociale, au fost luate o serie de măsuri pentru înlăturarea unor stări de lucruri negative din trecut, pentru lichidarea abuzurilor și înțărarea legalității socialiste, învățămîntului, și îndeosebi cercetarea științifică, au cunoscut progrese remarcabile. Creația literar-artistică a realizat opere de mare valoare artistică și spirituală; în toate domeniile de activitate se simte spiritul novator.

Cu toate aceste rezultate pozitive, au continuat să se manifeste unele neajunsuri, îndeosebi îngăduință și lipsă de fermitate față de unele manifestări retrograde. Este adevărat că aceste stări de lucruri nu reprezintă o gravitate deosebită pentru dezvoltarea socialistă a patriei noastre; dar oricît de mici ar fi daunele pe care le pot aduce asemenea manifestări, nu avem dreptul să le trecem cu vederea.

Doresc să menționez în fața plennrei Comitetului Central că în ultimii ani Secretariatul și Comitetul Executiv au analizat activitatea educativă și au stabilit un șir de măsuri în vederea îmbunătățirii ei. Din păcate, însă, aceste măsuri nu au fost duse cu consecvență pînă la capăt, nu s-a acționat pentru înlăturarea în viață a tuturor hotărârilor luate în această privință. Trebuie spus că Secretariatul nu a exercitat un control permanent și nu a organizat realizarea cu fermitate în viață a acestor sarcini, ceea ce a contribuit la apariția neajunsurilor la care m-am referit. De asemenea, tovarășii care au lucrat și care au îndrumat aceste sectoare de activitate nu au înțeles întotdeauna răspunderea pe care o au în îndrumarea corepunzătoare a activității politico-ideologice. Se poate spune că și-a făcut loc o anumită atmosferă de automulțumire, de tocare a combativității și a spiritului revoluționar, în unele sectoare s-a înlocuit un spirit funcționar, iar pe alocuri o altitudine „intelectualistă”, prost înțeleasă.

Iată de ce este necesar să analizăm foarte serios activitatea politico-ideologică și educativă, să stabilim măsurile necesare în vederea îmbunătățirii întregii muncii în acest important domeniu.

Acestea au fost considerentele care au dus la adoptarea de către Comitetul Executiv a măsurilor cunoscute, din luna iulie anul acesta. Au trecut, de la stabilirea acestor măsuri privind îmbunătățirea activității ideologice, 3 luni și jumătate. Putem deci face un prim bilanț.

În această perioadă au avut loc dezbateri în întregul partid, adunări deschise ale organizațiilor de partid, plennre largite la care au participat activiștii ai comitetelor orașenești, municipale și județene. La aceste adunări au participat circa 2,5 milioane membri de partid și alți oameni ai muncii, au lăsat vîntul aproape 500.000 de participanți, s-au făcut zeci de mii de propuneri, unele foarte valoroase, toate ogîndind preocuparea pentru îmbunătățirea activității generale și îndeosebi a celei educative. Se poate deci spune că măsurile stabilite de Comitetul Executiv cu privire la activitatea ideologică au fost discutate de întregul partid; pornind de la faptul că la aceste adunări de partid au participat și membrii de partid, că prin intermediul organizațiilor obștești s-a discutat cu mase largi de oameni ai muncii, se poate spune că aceste măsuri au fost dezbătute de întregul nostru popor. În toate hotărârile adunărilor de partid și ale plennrei...

dăunător. Toate acestea au exercitat, fără îndoială, o anumită influență negativă asupra oamenilor societății noastre, inclusiv asupra unor tineri. Consider că asemenea stări de lucruri nu pot fi cu nimic justificate. Trebuie să fie clar pentru toți cei care lucrează în aceste sectoare de activitate că mijloacele statului nostru socialist nu pot fi folosite sub nici o formă pentru propagarea unor concepții despre viață opuse ideilor noastre. Nu putem admite ca pe diferite canale și sub diferite forme să se propage concepții rasiste, soviniște, naționaliste, să se facă apologia brutalității, a modului de viață burghez.

În fața partidului, a poporului și trebuie să acționăm cu fermitate împotriva a tot ceea ce poate duce la poluarea spirituală. Nu putem admite ca de dragul așa-ziselor libertăți să se propage prin mijloacele noastre sau în țara noastră concepțiile retrograde, moravurile claselor exploatare, modul de viață burghez, indiferent de unde ar veni acestea.

Este bine să ne reamintim unde a dus atitudinea de toleranță a propagandei fascistice: că a trebuit să plătască poporul român și întreaga omenire pentru faptul că nu s-a acționat cu fermitate pentru interzicerea răspîndirii ideilor reacționare ale hitleristilor, ale fasciștilor!

Reamintesc toate acestea pentru a înțelege că avem datoria să lămăim toate măsurile pentru a împiedica răspîndirea în țara noastră a concepțiilor retrograde, reacționare, pentru educarea poporului nostru, a tineretului în spiritul concepțiilor, înaintate, al umanismului socialist, al prieteniei și colaborării între popoare, al cauzei păcii în lume.

A fi comunist înseamnă a-ți însuși marxism-leninismul în spirit creator

se are în vedere o întoarcere la trecut prin adoptarea acestor hotărâri. Pentru a răspunde cu claritate la această întrebare trebuie să vedem despre ce fel de întoarcere la trecut poate fi vorba, pentru că există trecut și trecut. Trebuie arătat cu toată claritatea că nu poate fi vorba de nici un fel de întoarcere la trecutul perioadei dominației burghezo-moșierești; noi ne propunem tocmai să combatem cu mai multă hotărîre moravurile și rămășițele influenței vechii orînduirii. Este limpede că nu există cale de întoarcere spre acest trecut întunecat care a apus, în țara noastră, odată pentru totdeauna. Dacă prin întoarcere la trecut se înțelege perioada de ilegalități și abuzuri, atunci trebuie să reamintesc încă o dată că partidul nostru nu numai că a combătut aceste stări de lucruri, dar a luat și măsurile necesare ca asemenea denaturări să nu se mai poată manifesta în societatea noastră socialistă, pentru a asigura respectarea legalității socialiste în toate domeniile de activitate. Deci, în nici un fel nu poate fi vorba de întoarcere la un asemenea trecut! Dar în afară de aceste trecături — ca să spunem așa — de tristă amintire, mai există și un alt trecut; este vorba în primul rînd de trecutul cu care ne mîndrim, de lupta pentru eliberare

A fi comunist înseamnă a-ți însuși marxism-leninismul în spirit creator

Stimați tovarăș!

Așa cum am mai arătat, România a intrat într-o nouă etapă a dezvoltării sale economico-sociale, etapa fazei primei fază a comunismului multilateral dezvoltate. Planul cincinal 1971-1975, recent adoptat de Marea Adunare Națională, prevede continuarea industrializării socialiste în ritm susținut. Sarcini mari sînt, de asemenea, stabilite în agricultură. Întreaga economie a țării noastre va cunoaște un ritm rapid de dezvoltare. Pe această bază urmează să crească în mod substanțial nivelul de trai, material și spiritual, al întregului nostru popor.

După cum am subliniat și la Congresul al X-lea, realizarea acestor sarcini este posibilă numai pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii contemporane. De aceea se impune ca o necesitate obiectivă îmbunătățirea și ridicarea nivelului învățămîntului, științei și lezai de aceasta, a întregii activități politico-educative.

Dezvoltarea impetuoasă a forțelor de producție, crearea unei puternice baze tehnico-materiale, repartizarea mai justă a unităților economice și sociale pe teritoriul țării vor duce la noi și profunde schimbări în structura socială a țării. Aceasta va impune schimbări radicale și în relațiile sociale. În organizarea conducerii societății, a legislației și a normelor juridice, în întreaga suprastructură a orînduirii noastre.

Pornind de la aceste perspective nu putem îndeparta, este necesar să luăm toate măsurile pentru a asigura soluționarea cât mai corepunzătoare a noller probleme care apar, pentru a conduce în mod științific procesul de organizare a societății — aceasta constituind, de altfel, una din îndatoririle primordiale ale partidului și statului nostru socialist.

Ridicarea rolului conducător al partidului și dezvoltarea continuă a democrației socialiste presupune creșterea nivelului politico-ideologic al cadrelor de partid și de stat, al tuturor comunistilor, formarea unei înalte conștiințe socialiste a întregului popor, pentru a putea acționa în mod conștient în faurirea propriului lor destin.

Întreaga activitate politico-ideologică de faurire a unei înalte conștiințe socialiste trebuie să se realizeze pe baza concepțiilor despre lume și clasei muncitoare — materialismul dialectic și istoric pe baza ideologiei marxist-leniniste. Numai însușindu-și temeinic această concepție, metoda de analiză dialectică a fenomenelor, cadrele de partid și de stat vor putea înțelege bine noul lezale obiective ale dezvoltării noastre, cit și noile tendințe și forte care se afirmă și sînt în stare să asigure progresul societății omenesc.

Reamintesc toate acestea pentru că — așa cum am spus mai înainte — se manifestă încă tendințe de a se considera că este suficient să-ți însușești anumite citate sau teze din clasicii revoluționari pentru a deveni un bun comunist.

A fi comunist presupune a fi un om cu multiple cunoștințe științifice și culturale, care se ocupă continuu de lărgirea orizontului său spiritual, de însușirea a tot ce este mai înaintat în epoca sa.

A fi activist comunist presupune, pe lângă aceasta, și capacitatea de a înțelege noul, de a elabora, pe baza noller cuceriri ale științei, concluzii teoretice și practice pentru transformarea revoluționară a societății omenesc.

În condițiile țării noastre, unde partidul reprezintă forța conducătoare, aceste cerințe — pentru un comunist, și mai ales pentru un activist de partid și de stat — devin și mai stringente.

Este cunoscut că există tezități generale care acționează și în socialism, ca o dată cu dezvoltarea socialismului se afirmă noi tezități sociale. Pentru a elabora o linie politică justă, pentru a stabili măsuri organizatorice necesare realizării în practică a liniei politice generale, se cere studierea și înțelegerea legilor obiective, se impune să se acționeze în concordanță cu acestea.

națională și socială, de tradiții progresiste ale învățămîntului științific și culturii poporului nostru — și vrem ca în activitatea noastră să înținem seama de acest trecut. Este vorba, de asemenea, de trecutul glorios al mișcării revoluționare și comuniste, de trecutul anilor construcției socialiste care a ridicat patria noastră la un înalt grad de dezvoltare în toate domeniile activității economico-sociale. Acest trecut glorios stă la baza dezvoltării viitoare a poporului nostru. În centrul politicii educative! Numai dacă vom ști să îmbinăm în mod armonios trecutul glorios cu prezentul vom reuși să trasăm calea fazei următoare a societății socialiste multilateral dezvoltate. În crearea premisele necesare fazei comunismului în România!

Iată cum trebuie pusă problema trecutului și iată de ce, criticînd vechia orînduire, stările negative din trecut nu trebuie să negăm totul. Avem toate motivele să fim mîndri de trecutul de luptă și muncă al poporului nostru, de ceea ce am realizat în anii socializării, avem toate motivele să prețuim și să lămurim progresistele ale poporului nostru, eroismul maselor lare și populare, fără deosebire de naționalitate, care prin lupta și munca lor au realizat tot ce există astăzi în România.

A fi comunist înseamnă a-ți însuși marxism-leninismul în spirit creator

Stimați tovarăș!

Așa cum am mai arătat, România a intrat într-o nouă etapă a dezvoltării sale economico-sociale, etapa fazei primei fază a comunismului multilateral dezvoltate. Planul cincinal 1971-1975, recent adoptat de Marea Adunare Națională, prevede continuarea industrializării socialiste în ritm susținut. Sarcini mari sînt, de asemenea, stabilite în agricultură. Întreaga economie a țării noastre va cunoaște un ritm rapid de dezvoltare. Pe această bază urmează să crească în mod substanțial nivelul de trai, material și spiritual, al întregului nostru popor.

După cum am subliniat și la Congresul al X-lea, realizarea acestor sarcini este posibilă numai pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii contemporane. De aceea se impune ca o necesitate obiectivă îmbunătățirea și ridicarea nivelului învățămîntului, științei și lezai de aceasta, a întregii activități politico-educative.

Dezvoltarea impetuoasă a forțelor de producție, crearea unei puternice baze tehnico-materiale, repartizarea mai justă a unităților economice și sociale pe teritoriul țării vor duce la noi și profunde schimbări în structura socială a țării. Aceasta va impune schimbări radicale și în relațiile sociale. În organizarea conducerii societății, a legislației și a normelor juridice, în întreaga suprastructură a orînduirii noastre.

Pornind de la aceste perspective nu putem îndeparta, este necesar să luăm toate măsurile pentru a asigura soluționarea cât mai corepunzătoare a noller probleme care apar, pentru a conduce în mod științific procesul de organizare a societății — aceasta constituind, de altfel, una din îndatoririle primordiale ale partidului și statului nostru socialist.

Ridicarea rolului conducător al partidului și dezvoltarea continuă a democrației socialiste presupune creșterea nivelului politico-ideologic al cadrelor de partid și de stat, al tuturor comunistilor, formarea unei înalte conștiințe socialiste a întregului popor, pentru a putea acționa în mod conștient în faurirea propriului lor destin.

Întreaga activitate politico-ideologică de faurire a unei înalte conștiințe socialiste trebuie să se realizeze pe baza concepțiilor despre lume și clasei muncitoare — materialismul dialectic și istoric pe baza ideologiei marxist-leniniste. Numai însușindu-și temeinic această concepție, metoda de analiză dialectică a fenomenelor, cadrele de partid și de stat vor putea înțelege bine noul lezale obiective ale dezvoltării noastre, cit și noile tendințe și forte care se afirmă și sînt în stare să asigure progresul societății omenesc.

Reamintesc toate acestea pentru că — așa cum am spus mai înainte — se manifestă încă tendințe de a se considera că este suficient să-ți însușești anumite citate sau teze din clasicii revoluționari pentru a deveni un bun comunist.

A fi comunist presupune a fi un om cu multiple cunoștințe științifice și culturale, care se ocupă continuu de lărgirea orizontului său spiritual, de însușirea a tot ce este mai înaintat în epoca sa.

A fi activist comunist presupune, pe lângă aceasta, și capacitatea de a înțelege noul, de a elabora, pe baza noller cuceriri ale științei, concluzii teoretice și practice pentru transformarea revoluționară a societății omenesc.

În condițiile țării noastre, unde partidul reprezintă forța conducătoare, aceste cerințe — pentru un comunist, și mai ales pentru un activist de partid și de stat — devin și mai stringente.

Este cunoscut că există tezități generale care acționează și în socialism, ca o dată cu dezvoltarea socialismului se afirmă noi tezități sociale. Pentru a elabora o linie politică justă, pentru a stabili măsuri organizatorice necesare realizării în practică a liniei politice generale, se cere studierea și înțelegerea legilor obiective, se impune să se acționeze în concordanță cu acestea.

Expunerea tovarăşului Nicolae Ceauşescu

(Urmare din pag. 2 II-a)

dată că si în condițiile socialismului există și se dezvoltă contradicții — dacă nu sînt sesizate și înțelese la timp și nu se acționează la mod corespunzător pentru depășirea lor — ele pot deveni antagoniste pot duce chiar la ciocniri.

As luă spre exemplu, deosebiri, de dintre sat și oraș, problema contradicțiilor între muncitori și țărani. Din experiența noastră știm că în perioade dinaintea cooperativizării, aceste contradicții erau destul de mari și au luat cîte odată chiar forme ascuțite.

Datorită politicilor juste promovate de partid și guvern și îndeosebi ca rezultat al cooperativizării complete a agriculturii, aceste deosebiri de interese și contradicții s-au diminuat mult, dar nu am putea spune că au dispărut cu desăvîrșire. Este vorba la primul rînd de preturile produsele agricole și industriale și în al doilea rînd de condițiile generale de viață și de muncă. Pentru că aceste contradicții să nu se adîncească, să nu devină antagoniste și să nu ducă la ciocniri, este necesară o politică justă de preturi prin acțiunea conștientă a statului socialist, se impune în continuare eforturi pentru a ridica și nivelul satelor, pentru a apropia condițiile de viață de la sate de cele existente în orașe.

dar în același timp este necesar să se desfășoare o o largă muncă educativă pentru ca alături de muncitorii și țărânii să înțeleagă că este în interesul lor fundamental, al întregii societăți socialiste, să existe un raport just între preturile industriale și agricole; totodată, trebuie dusă o luptă hotărîtoare împotriva oricăror tendințe de speculație.

După cum se știe, partidul și statul nostru acționează cu fermitate la această direcție, dar trebuie să fim conștienți că soluționarea radicală a acestor probleme cere o perioadă îndelungată, că încă multă muncă trebuie să facem pentru a rezolva lor cît mai corespunzătoare, pentru a asigura dezvoltarea și întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărînă, dispărîndă treptat a deosebirilor esențiale dintre sat și oraș.

Este deci necesar să afirmăm că în socialism nu pot fi contradicții — recunoscînd existența lor — ca acțiune pentru a înțelege, să stabilim cele mai potrivite căi în vederea soluționării lor în mod corespunzător în acordanță cu interesele întregii societăți socialiste.

Acesta are o mare importanță în lămurirea tezei dialectice privitoare la raportul dintre existența materială și conștiință, la primul condițiilor vieții materiale asupra conștiinței. Pornind de la premissa că modul de viață socială determină modul de gândire al oamenilor, raporturile dintre ei, nivelul conștiinței lor, trebuie să dăm totuși atenția perfectă că în cadrul societății sociale în care își duc viața și se manifestă în planul societății oamenii muncii din țara noastră. Desigur victoria socialismului, exproprierea expropriabililor și instaurarea proprietății socialiste au schimbat baza vieții materiale, au înlăturat inegalitatea economică și politica de clasă, au creat temelii dreptății sociale. Prin această muncă am soluționat însă ansamblul problemelor sociale pe care le implică înlăturarea pleneră a principiilor socialismului și comunismului. De aceea se impune să acționăm în continuare pentru perfecționarea organizării societății, a raporturilor sociale de producție și a relațiilor dintre oameni, să aplicăm cu consecvență, în toate domeniile vieții sociale, principiile echității socialiste, la această ordine de idei o însemnată de prim ordin ar realizarea justă și echitabilă a repartiției veniturilor naționale, astfel încît să se evite atît tendințele egalitariste cît și crearea unor diferențe nejustificate de mărime între categoriile sociale. Este cunoscută preocuparea

constantă din ultimii ani a conducerei partidului și statului nostru pentru diminuarea discrepantelor dintre veniturile oamenilor muncii; ca urmare decalajul dintre salariile nete cele mai mari ale cadrelor de conducere din economie și salariul minim s-a redus de la aproape 10 ori în 1965 la 6,7 ori în prezent. Dacă luăm în calcul și influența pe care o exercită cheltuielile sociale asupra nivelului de trai al oamenilor muncii, acest decalaj este de fapt de circa 4,5 ori, ceea ce în condițiile social-economice din țara noastră, considerăm că poate fi apreciat în general drept corespunzător. Acest raport se va mai îmbunătăți însă și mai mult în cursul actualului cincinal ca urmare a faptului că, în contextul creșterii salariului mediu nominal cu circa 26 la sută, salariul minim va spori cu peste 37 la sută. Preocupându-se continuu de îmbunătățirea condițiilor de viață ale celor cu venituri mai mici, de reducerea diferenței nejustificate dintre veniturile, partidul și guvernul urmăresc totodată ca în realizarea acestei repartiții să se țină seama de cantitatea și calitatea muncii depuse, de importanța și răspunderea socială a diferitelor activități, de condițiile mai grele de lucru, astfel încît retribuțiile să aibă un important rol stimulator, să nu împingă la egalitarism naiv burghez care ar putea avea consecințe dăunătoare pentru dezvoltarea societății noastre socialiste.

În socialism lupta între vechi și nou are de asemenea, un rol important și constituie o forță motrice a dezvoltării societății. Această luptă se poate desfășura însă fie în mod stihnic, fie în mod organizat și conștient. Pentru a dirija în mod corespunzător acest proces dialectic, este necesar să se sesizeze la timp noul și să se acționeze împotriva vechiului în așa fel încît să nu se ajungă la ciocniri.

Asa a acționat partidul nostru în problema cooperativizării, spre exemplu, sprijinind dezvoltarea cooperativelor, dar neforțînd lucrurile, ceea ce a permis ca acest proces revoluționar să se încheie prin afirmarea sectorului cooperatist socialist în agricultură, fără a produce prea mari suferințe. Spun aceste deosebiri, după cum se știe, au fost comise la un moment dat și anumite greșeli în forțarea cooperativizării. Este vorba în deosebire de primii ani cînd s-au ivit o serie de greutăți, cu repercușii inclusiv asupra producției agricole și alianței dintre clasa muncitoare și țărînă. Este adevărat că partidul a combătut cu hotărîre aceste greșeli și a acționat pentru lichidarea lor — și tocmai datorită acestui fapt cooperativizarea s-a putut realiza în bune condiții, ducînd la dezvoltarea producției agricole, la întărirea alianței clasei muncitoare cu țărînă, la sporirea încrederei țărînii în politica marxist-leninistă a partidului nostru.

Acum putem aprecia și mai mult cît de just a procedat partidul nostru trecînd la înlăturarea cooperativizării agricole, la realizarea economiei socialiste unitare, ne putem da și mai bine seama ce greutăți ar fi trebuit să învingem dacă nu am fi avut la timp noul, dacă nu l-am fi susținut și nu l-am fi promovat (cu curaj), dar și cu multă atenție.

De aici reiese necesitatea de a studia înlăturarea cu atenție fenomenelor sociale, de a acționa și de a crea condiții corespunzătoare pentru afirmarea și promovarea noului, rezultînd, în același timp, și necesitatea de a acționa împotriva vechiului, care nu dispăre de la sine, ci trebuie înlăturat la vreme pentru a nu se ajunge la conflicte. În promovarea noului trebuie luată seamă de condițiile concrete, de a nu se forța nicodată lucrurile, de a nu se recurge la mijloace administrative, ci de a se acționa prin mijloace economice și politice, dirijînd astfel în mod corespunzător procesul de afirmare a noului în viață.

Politica externă pătrunsă de spiritul concepției materialist-dialectice a partidului și statului nostru

Se poate spune că și în activitatea internațională partidul nostru a acționat și acționează pe baza principiilor materialismului dialectic și logicii.

În elaborarea politicii internaționale am pornit întotdeauna de la contradicțiile existente de la noi în țară, care apar pe plan internațional am avut și avem în vedere că și în relațiile dintre state există și pot apărea contradicții, că și în viața internațională are loc o luptă continuă între vechi și nou.

Intervenționismul, făurind cu succes noua orînduire socialistă.

Victoria revoluției, după ce-a doilea război mondial într-un număr de state din Europa, Asia și America Latină, printre care și în țara noastră — și a sublinia în mod special crearea Republicii Populare Chineze care a avut o importanță istorică deosebită — a dus la afirmarea și mai puternică a noului care reprezintă viitorul întregii omeniri — socialismul și comunismul.

deci de cauze obiective, dar și de anumite greșeli de ordin subiectiv. De altfel, se știe că Lenin a atras atenția la timpul său, că pot apărea unele contradicții între țările socialiste. Pornind de la aceste realități, problema care se pune este nu de a nega existența acestora, ci de a înțelege cauzele și a milita activ în direcția împiedicării adîncirii lor, pentru găsirea căilor care să ducă la depășirea acestora.

În acest spirit a acționat și acționează partidul nostru. Republica Socialistă România considerînd că aceste divergențe sînt vremelnice, că dacă se acționează cu grijă, pornind de la interesele generale, de la afirmarea noului, a principiilor marxist-leniniste și a internaționalismului socialist în relațiile dintre state — bazate pe deplina egalitate în drepturi, respectul independenței și suveranității naționale, neamestecul în treburile interne, întrucît avîntajul reciproc — aceste divergențe pot fi depășite, relațiile de tip nou pot să se afirme tot mai deplin. Noi avem toată convingerea că, în ciuda existenței încă a anumitor greutăți, relațiile vor fi depășite, relațiile de tip nou vor triumfa, deoarece acestea constituie o necesitate obiectivă a dezvoltării societății socialiste.

În același mod se pune problema și în ce privește relațiile dintre țările socialiste și muncitorilor. Divergențele din mișcarea comunistă și muncitorească se datoresc alături de condițiile economico-sociale, naționale, dar în deosebire de vechiul tip nu pot să se afirme tot mai deplin. Noi avem toată convingerea că, în ciuda existenței încă a anumitor greutăți, relațiile vor fi depășite, relațiile de tip nou vor triumfa, deoarece acestea constituie o necesitate obiectivă a dezvoltării societății socialiste.

În același mod se pune problema și în ce privește relațiile dintre țările socialiste și muncitorilor. Divergențele din mișcarea comunistă și muncitorească se datoresc alături de condițiile economico-sociale, naționale, dar în deosebire de vechiul tip nu pot să se afirme tot mai deplin. Noi avem toată convingerea că, în ciuda existenței încă a anumitor greutăți, relațiile vor fi depășite, relațiile de tip nou vor triumfa, deoarece acestea constituie o necesitate obiectivă a dezvoltării societății socialiste.

Colaborarea și întrucît avîntajul reciproc — aceste divergențe pot fi depășite, relațiile de tip nou pot să se afirme tot mai deplin. Noi avem toată convingerea că, în ciuda existenței încă a anumitor greutăți, relațiile vor fi depășite, relațiile de tip nou vor triumfa, deoarece acestea constituie o necesitate obiectivă a dezvoltării societății socialiste.

Referindu-mă la securitatea europeană, se poate spune, de asemenea, că inițial ea a avut nu prea multă importanță. Faptul că aceasta corespunde intereselor și intereselor tuturor popoarelor continentului nostru a făcut ca ideea securității europene să și unei conferințe a tuturor statelor interesate să cîștige tot mai mult adepti, fiind astfel împrăștiată practic de toate statele europene. De aceea se poate aprecia că sînt create condițiile spre a se trece la reuniuni pregătitoare pentru organizarea, într-un timp nu prea îndepărtat, a conferinței general-europene.

În general, sistemul marilor unor profunde transformări în viața internațională, al creșterii tot mai puternice a forțelor care se pronunță pentru instaurarea în relațiile dintre state a principiilor deplin-egalității, a respectului independenței și suveranității naționale, pentru renunțarea la forță sau la amenințarea cu forța în rezolvarea problemelor litigioase.

Afirmarea acestor principii în relațiile dintre state, fără deosebire de orînduire socială, dovedește că ele corespund unor necesități obiective, că în ciuda unor obstacole ele se vor impune în practica internațională.

O importanță deosebită în dezvoltarea situației internaționale o reprezintă hotărîrea adoptată, cu o mare majoritate, pentru restabilirea drepturilor legitime ale Republicii Populare Chineze în ONU și în celele organisme internaționale. Aceasta, așa putea spune, constituie o dovadă în plus că ceea ce reprezintă o necesitate obiectivă în dezvoltarea vieții internaționale nu poate fi multă vreme împiedicat să se afirme, că orice încercări să se facă, mai devreme sau mai tîrziu, vechiul și aici este vorba de vechiul politic — trebuie să eșueze și să se încălce unel politică rațională, corespunzătoare intereselor cauzei colaborării internaționale și păcii în lume.

popoarelor, cursa înarmărilor și, în deosebi, a înarmărilor nucleare. Împotriva acestei politici a vechiului de care se crampează curburile reacționare se ridică uriașe forțe mondiale, practic opinia publică internațională, care cere promovarea unei politici noi de dezarmare, de orientare a uriașelor fonduri militare spre progresul material și cultural al tuturor popoarelor, și unei politici de încredere și colaborare. Pornind de la aceste considerente, partidul și guvernul țării noastre milităm cu energie și consecvență pentru dezarmarea generală, și în mod deosebit, pentru dezarmarea nucleară, se pronunță hotărînd pentru organizarea unei conferințe consacrate dezarmării la care să participe toate statele lumii profund interesate în eliberarea de cosmarul unei conflagrații nucleare, în diminuarea povirii înarmărilor. Acționăm pentru trecerea de la declarații generale la măsuri concrete, practice în direcția dezarmării.

Un alt anacronism în viața internațională, un reziduu al vechiului, al epocii războiului rece. Îl constituie de asemenea menținerea blocurilor militare opuse care, departe de a fi un mijloc de întărire al securității, reprezintă un factor de animizare și suspiciune, o piedică în apropierea și concurența între națiuni pe baza egalității în drepturi în vederea înnegăștrii climatului internațional și consolidării păcii. Așa cum un anacronism îl reprezintă și faptul că acum, la aproape 27 de ani de la terminarea războiului. În nenumerate state continuă să se aplece trupe străine și bare militare. Tîndu-se seama de aceasta, România se pronunță pentru desființarea NATO și, concomitent, a Tratatului de la Varșovia, creat în scopuri defensive ca urmare a constituirii Pactului Atlanticului de Nord pentru lichidarea tuturor grupărilor militare opuse, pentru înlocuirea politicii de bloc cu dezvoltarea largă, nestingherită a colaborării multilaterale dintre națiuni și popoare.

Bazindu-se întreaga politică internațională pe principiile dialectice istorice, partidul și statul nostru se situează ferm de partea forțelor înalte ale omenirii, își pun eforturile în slujba noului în politica mondială, acționează împotriva mentalităților și pozițiilor perimate, dăunătoare, intereselor și intereselor universale.

Este adevărat că desfășurarea vieții internaționale, a evenimentelor demonstră, și în zile, că noul își croiește drum prin lupte grele împotriva vechilor forțe imperialiste, reacționare, care vor să mențină și să continue vechiul politic de forță și dictat, politica colonialistă și neocolonialistă.

În același timp, evenimentele confirmă cu putere faptul că forțele antiimperialiste, popoarele care luptă pentru apărarea independenței și suveranității lor naționale, pentru dezvoltarea de sine stătătoare, devin tot mai puternice, că — dacă ele își unesc forțele — pot să se opună vechiului politic, pot să asigure afirmarea noilor principii în viața internațională, a dreptului financiar popular de a se dezvolta corespunzător voinței sale, să ducă la largirea relațiilor de colaborare între țările socialiste, la realizarea unei păci trainice pe planeta noastră.

Organizarea întregii vieți sociale pe baza principiilor eticii și echității socialiste

Stimăți tovarăși,

Întreaga activitate politico-ideologică care se desfășoară pe politica partidului nostru care reprezintă marxism-leninismul creat în România, înlăturarea vastului program elaborat de Congresul al X-lea care eforturi serioase din partea întregului partid și popor. Se impune o disciplină și o ordine desăvîrșite, mijloacele materiale și financiare trebuie gospodărite cu maximum de eficiență, înlăturîndu-se orice risipă. Trebuie să înțelegem că lichidarea războiului în urmă și furturile unei economii avansate nu poate fi decît rodul muncii unite a întregului popor.

Desigur, colaborarea internațională are o mare însemnătate, constituie o cerință obiectivă, de aceea țara noastră dezvoltă larg cooperarea cu țările socialiste, cu celele state din lume, dar esențialul factor hotărîtor îl reprezintă eforturile creatoare ale oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, din țara noastră, munca întregului popor.

Numai pe baza folosirii cît mai judicioase a veniturilor naționale vom asigura alături de producția mărfurilor și creșterea nivelului de trai. În gospodărirea mijloacelor de care dispunem trebuie să ținem seamă și de prezent, dar și de viitorul națiunii noastre socialiste. Să acționăm ca o familie unită care dorește să ocupe, în lume, un loc tot mai respectabil și demn, loc cucerit prin muncă și prin o politică de colaborare, prietenie și pace.

Prin munca politico-educativă este necesar să asigurăm afirmarea cu putere în viața a principiilor comuniste. Membrii partidului, toți cetățenii patriei noastre socialiste, trebuie educați în spiritul eticii și echității sociale. Comunistul trebuie să lupte cu hotărîre împotriva exploatării și asupririi naționale și sociale, împotriva rasismului, sovinsului, naționalismului, a ori căror forme de înșoșire a omului. El trebuie să fie luptător neabătut pentru relații de colaborare și prietenie între oameni, între națiuni, pentru realizarea în practică a principiilor dreptății, a unei juste repartiții a veniturii naționale între oamenii muncii.

Comunistul trebuie să combată cu hotărîre orice tentațe de înșoșire și să lupte pentru înlăturarea lor din viața oamenilor.

Desfășurarea vieții internaționale evidențiază cu putere de lege că progresul economic-social al fiecărui popor, cauza luptei antiimperialiste, impun unitatea tuturor forțelor progresiste naționale, a tuturor forțelor antiimperialiste pe plan mondial.

istoria, cel mai bun învățător, demonstrează că prigonia împotriva comunistilor sau altele forțe revoluționare a dus la pierderea cuceriilor democratice, inclusiv la pierderea independenței naționale.

De aceea, colaborarea între toate forțele revoluționare democratice, antiimperialiste — și comunistii sînt cel mai consecvent luptător împotriva imperialistului — reprezintă o necesitate obiectivă pentru dezvoltarea economico-socială a fiecărui popor, pentru independența și suveranitatea națională, pentru desfășurarea cu succes a luptei împotriva politicii imperialiste de forță și dictat.

Fără unitatea tuturor forțelor antiimperialiste naționale nu se poate realiza un puternic front antiimperialist. Forța unității internaționale constă în coeziunea și puterea detașamentelor naționale; acest adevăr trebuie avut permanent în vedere și în toate împrejurările.

O analiză succintă a evenimentelor internaționale atestă justetea liniei generale a politicii externe a României, confirmînd faptul că această politică corespunde unor necesități obiective, că ea ține seama atît de interesele poporului nostru, cît și ale popoarelor din țările socialiste, de cauza colaborării tuturor forțelor antiimperialiste, a tuturor statelor lumii în lupta pentru pace și colaborare internațională.

Nu doresc să mă refer la unele probleme mai actuale internaționale. Sînt cunoscute pozițiile partidului nostru în problema războiului dus de Statele Unite în Vietnam și Indochina. În problema conflictului din Orientul Apropiat, înțelegerea noastră față de ascuțirea situației și încordarea relațiilor dintre India și Pakistan. Este cunoscută preocuparea partidului nostru de a se ajunge la înțelegerea și mai grabnică atît a războiului din Vietnam, cît și a conflictului din Orientul Apropiat, de a se face totuși pentru a nu se ajunge la un conflict armat între India și Pakistan; aceasta o cor atît interesele popoarelor respective, cît și interesele tuturor popoarelor, cauza colaborării și păcii internaționale.

M-am referit în unele probleme internaționale pornind de la unitatea dialectică dintre politica internă și externă, dorind să subliniez și prin aceasta că în activitatea ideologică de formare a omului nou cu o înaltă conștiință revoluționară, înțelegerea justă a fenomenelor internaționale, a noilor direcții în relațiile dintre state, constituie o latură esențială a muncii politico-ideologice, educative. De aceea va trebui să acordăm o atenție deosebită educării maselor largi populare în spiritul principiilor politice externe a partidului și guvernului țării noastre, făcînd din fiecare activist și cetățean un militant activ pentru înlăturarea acestei politici, pentru dezvoltarea colaborării și prieteniei cu toate popoarele lumii, pentru cauza păcii în lume.

manifestă în primul rînd prin atitudinea față de proprietatea socialistă; furturile, delapidările, sustragerile de orice fel în vederea intereselor tuturor oamenilor muncii, sînt acte ostile construcției socialiste, de aceea trebuie considerate, așa cum spunea Lenin, ca acte contrarevoluționare.

Mentalitățile generate de clasele exploatatoare se exprimă și în tendințele de parazitism. În încercarea de a trăi fără muncă, pe seama altora, sau de a înșoși societatea oferîndu-i foarte puțin și dacă se poate nimic, în schimbul avantajelor pe care le creează aceasta. Expresii ale moravurilor și modulului de viață burghez sînt, de asemenea, desfrutul moral, care poate înmbrăca nemăsurate forme de manifestare, tendința de a duce o viață de lux prin câștiguri ilicite, necinstea, minciuna, carierismul — vicii care alterează grav fizionomia omului și care vin în cea mai flagrantă contradicție cu principiile morale ale noii noastre societăți. Este necesar să combatem cu hotărîre fenomenele de căpătăială, de înăvulire personală în discordanță cu situația generală, să combatem favorismul și nepotismul, toate acestea constituind, de asemenea manifestări ale vechii societăți care trebuie să dispară în socialism. Dăunătoare merșului nostru înainte sînt și spiritul individualist, mic-burghez, de indiferență față de marile aspirații și eforturile ale poporului, sustragera de la obligațiile pe care urgia opera de transformare revoluționară a societății și de înșoșirea patriei le pune în fața fiecăruia cetățean. Viața arată că, mentalitățile vechi, de esență burgheză, sau mic-burgheză, pot avea consecințe deosebite de grave asupra poziției omului în societatea de azi. Ele pot duce pînă la urmă la descompunerea morală și politica de celor care devin prizonieri acestora, inclusiv la conflictarea de acte ce pot duce prejudicii societății, proprietății populare, patriei socialiste, cauzî socialismului. Lupta fermă împotriva concepțiilor retrograde din vechiul societate, împotriva obiceiurilor și moravurilor care: poartă amprenta modulului de viață burghez, eliberarea omului de tarele morale ale trecutului, de consecințele gravelor deformări spirituale produse de ideologia și comportamentul claselor exploatatoare constituie, de aceea, o latură esen-

țială a activității politice de educare a oamenilor muncii din patria noastră. Tovarășii ilegaliști își aduc aminte ce mare atenție acordăm noi poziției morale atunci cînd un om sau un cetățean dorește să intre în partidul comunist, deoarece și în condițiile ilegalității s-a dovedit nu o dată că descompunerea morală a dus la descompunerea politică, la trădare. Deci problema poziției morale a comunistului, a fiicărui om al muncii este o problemă esențială pentru dezvoltarea societății noastre.

Munca politico-educativă trebuie să pună pe primul plan apărarea proprietății socialiste — de stat și cooperatiste. Să facem ca fiecare cetățean să-și consacre energia și capacitățile creșterii avîntului național în lupta pentru dezvoltarea economică, morală și politică a comunistului, a fiicărui om al muncii este o problemă esențială pentru dezvoltarea societății noastre.

Să educăm pe toți cetățenii și în special tineretul. În spiritul cultului față de muncă, față de munca liberă, desprecîțată de exploatarea din societatea noastră, singura sursă a progresului și prosperității poporului nostru, a națiunii noastre socialiste, mijlocul principal de afirmare a talentului și forței creatoare ale tuturor cetățenilor, de manifestare a personalității și autoperfectoare morale și fizice.

În întregul popor, comunistul trebuie să dea dovadă de modestie și simplitate, să combată manifestările de înflăcăre și arroganță, să ducă o viață familială și socială exemplară. Comunistul trebuie să fie cinstit, curajos, demn, să lupte cu ardoare pentru adevăr, pentru dreptate și libertate. El trebuie să iubească munca, să depună eforturi și să se preocupă continuu pentru dezvoltarea proprietății socialiste de stat și cooperatiste, să pună pe primul plan interesele poporului muncitor, înțelegînd că între interesele personale și cele generale ale întregii societăți nu există nici o contradicție, ci dimpotrivă există o strînsă unitate dialectică, că buna stare personală este strîns legată de bunăstarea întregului popor, că asigurînd dezvoltarea generală a țării asigură și bunăstarea sa și nivelul său de trai.

Relevînd profunzimea și însemnătatea istorică a operei de transformare socialistă a omului, Lenin sublinia că partidul comunist trebuie să lupte pentru a face să prindă rădăcini în conștiința maselor, în deprinderile lor, în traiul lor de zi cu zi, regula: „Tot pentru unul și unul pentru toți” — pentru a introduce treptat, dar ferm, disciplina comunistă și munca comunistă.”

În activitatea politico-educativă va trebui să acordăm o mare atenție politicii naționale marxist-leniniste a partidului nostru, să intensificăm activitatea de educare a oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, în spiritul preleniei și frăției, în lupta și munca comună pentru înălțarea noii orînduirii sociale, pentru înflorirea României socialiste. Despre problema națională în general, despre rolul națiunii în socialism și despre problema naționalităților și rolul lor am vorbit pe larg, în mod deosebit, la o 50-a aniversare a partidului — și nu doresc să mă revin acum asupra acestora. De altfel, consider că asupra acestor probleme în partidul nostru există o deplină claritate. Consider că partidul nostru a contribuit mult la clarificarea și pe plan internațional a problemei naționale și a rolului națiunii în dezvoltarea socialismului.

De asemenea, va trebui să ne preocupăm permanent și continuu de educarea poporului nostru în spiritul solidarității internaționaliste cu popoarele țărilor socialiste, cu mișcarea comunistă și muncitorească internațională cu oamenii muncii de pretutindeni, cu mișcările de eliberare națională, cu toate forțele marșului front antiimperialist. Aș putea spune că este un merit al partidului nostru că a pus un accent deosebit în educarea comunistilor și a poporului nostru, în acest spirit, că și-a manifestat și își manifestă activ solidaritatea, în practică și nu în

Creșterea rolului conducător al partidului în societate, sporirea funcțiilor statului în conducerea vieții sociale

Stimăți tovarăși,

Înlăturarea acestor obiective fundamentale impune îmbunătățirea activității tuturor organizațiilor și organelor de partid, începînd cu Comitetul Central. Este necesar să se afirmem și mai puternic rolul partidului de forță politică conducătoare în toate sectoarele activității economico-sociale, așa cum este necesar ca statul nostru socialist să și îndeplinească în mod bun condiții rolul său în toate domeniile de activitate. Fiecare organizație de partid trebuie să poarte răspunderea și să acționeze pentru realizarea în viața a politicii partidului. Este necesar să întărim rolul organizațiilor de partid din ministere, institute de cercetări și organizații obștești, inclusiv din Uniunile de creație și societățile științifice. Toate aceste organizații — rîmînd în continuare în evidență comitetelor de partid ale sectoarelor de care aparțin — trebuie să lucreze în același timp sub îndrumarea Secretariatului Comitetului Central al partidului.

Este necesar să fie întărită exigența la primirea în partid și în general față de activitatea și comportarea în muncă și în societate a comunistilor. Fiecare membru de partid trebuie să primească sarcini concrete în desfășurarea activității politico-educative la rîndul oamenilor muncii. O atenție deosebită se impune să acordăm îmbunătățirii muncii cu activitate de partid care constituie o uriașă forță politică în înlăturarea hotărîrilor partidului și statului. Membrii comitetelor de partid din

vorbe, cu lupta tuturor popoarelor care se ridică împotriva asupririi naționale, a colonialismului și imperialismului, pentru libertate și independență.

Comunistul trebuie să știe să imbină în mod armonios interesele naționale cu internaționalismul proletar. A fi comunist înseamnă a fi întotdeauna de partea popoarelor care luptă pentru independența lor națională, a milita pentru colaborare și pace între state și națiuni!

Toate aceste cerințe trebuie să devină de fapt norme de conduită și de relații pentru toți oamenii muncii, pentru întregul nostru popor. În acest spirit trebuie educați copiii și tinerii patriei noastre. Acestea trebuie să constituie cerințe obligatorii față de omul nou, înaltat, cu o înaltă conștiință socialistă.

Crede că va fi necesar să trecem la elaborarea mai amănunțită a normelor de relații și de conduită socială, care să devină un adevărat cod al educației și comportării socialiste și comuniste. În general, este necesar să acordăm mai multă atenție elaborării noilor norme de drept socialist pentru toate domeniile vieții sociale. Trebuie să înțelegem că multe din vechile norme de drept nu mai corespund noilor condiții economice, sociale și istorice, că păstrarea lor vine în contradicție cu cerințele noii orînduirii, că și aici trebuie să acționăm pentru înlăturarea a ceea ce este perimat și să facem loc noului care se afirmă cu putere.

Întregul sens al măsurilor privind activitatea politico-ideologică este de a asigura afirmarea tot mai puternică în viață a principiilor comuniste, de a învăța să muncim și să trăim în spiritul acestor principii. Fără îndoială că aceasta nu se poate realiza printr-o hotărîre, ci necesită o muncă foarte îndelungată și perseverență în toate sectoarele de activitate.

Adeseori deficiențele existente în activitatea noastră ideologică, politică și cultural-educativă, fenomenele negative care apar în viața socială, în comportamentul unor oameni se încearcă a fi justificate prin toate desprerămînerea în urmă a conștiinței față de dezvoltarea vieții materiale. A accepta o asemenea justificare pentru lipsurile noastre înseamnă a încuraja o atitudine pasivă, defoțistă, cu profunde repercușii negative asupra dezvoltării societății. Noi comunistii studiem legile sociale obiective nu pentru a adopta o poziție fatalistă față de acestea, ci dimpotrivă, pentru ca, înțelegînd sensul lor, să putem acționa în interesul progresului social, în interesul oamenilor, al victoriei socialismului și comunismului.

Fără a nega călăși de puțin rolul esențial al forțelor de producție în dezvoltarea societății, noi pornim de la teza, de asemenea marxistă, că la rîndul ei conștiința poate exercita o puternică înflurire asupra mersului înainte al societății, că idealul înaltat, cucerind masele, devin o uriașă forță materială a progresului. Tocmai animă de această convingere dorim să intensificăm activitatea ideologică, politică și cultural-educativă, eforturile pentru ridicarea conștiinței socialiste a oamenilor muncii.

După cum vedeți, tovarăși, nu propunem să pornim la un drum lung. Nu este vorba de o campanie, ci de a așeza înțelegerea noastră față de societate pe principiile eticii și echității socialiste și comuniste, pe noi norme de conduită și relații sociale. Dacă putem pune astăzi aceste probleme de mare răspundere, aceasta se datorează faptului că am intrat într-o nouă etapă a dezvoltării socialiste a României — în etapa cînd problema relațiilor sociale, a relațiilor dintre oameni, cînd afirmarea principiilor noi în practică condiționează întreaga dezvoltare socialistă a țării noastre, viitorul comunist al patriei. Este deci vorba că și în acest domeniu să începem să acționăm mai organizat, împotriva vechiului, pentru promovarea noului. Numai atunci vom putea spune că ne îndepălinim datorita de comunisti, vom putea avea încredere deplină că viitorul țării, al poporului, se va afla în mîni sigure.

marilo întreprinderi, institutiilor, comitetelor comunale, orășenești, municipale și județene vor trebui să participe mai intens la întreaga activitate a organelor respective. Fiecare membru al unui comitet urmind să îndeplinească o muncă concretă.

Comisiile comitetelor județene, pe lîngă studierea anumitor probleme, vor trebui să participe și la exercitarea controlului în domeniile lor de activitate, inclusiv la controlul muncii aparatului de partid. Este necesar să se stabilească regula ca secretari comitetelor de partid să analizeze cum se desfășoară munca politico-educativă în sectorul lor de activitate. Va trebui să fie îmbunătățită activitatea cabinetelor de partid, pentru ca ele să devină adevărate centre de conducere a muncii ideologice. În acest sens, pentru conducerea lor, este necesar să se creeze comisii obișnuite care să se sprijine pe un larg activ de partid. În vederea desfășurării în bune condiții a muncii educative, va trebui să fie create în toate întreprinderile, în institutiile comunale și orașe cabinete pentru științele sociale și răspîndirea cunoștințelor științifice. În cadrul acestor cabinete vor funcționa și centrele de documentare pentru activitatea politico-educativă. De regulă, aceste cabinete vor trebui să funcționeze pe lîngă cluburi, cămine culturale și case de cultură. În activitatea de combatere a diferitelor manifestări retrograde, moravuri și obiceiuri vechi, trebuie să

